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Ata da Reunião Ordinária nº.343 
Inicialmente, feita a leitura do artigo 22, do Regimento Interno do CMS/FB, capitulo V – Do Funcionamento, 
transcrevo: Art. 22º - As reuniões plenárias do CMS de Francisco Beltrão, instalar-se-ão em primeira 
convocação com a presença de 2/3 ou mais de seus membros titulares e em segunda convocação, após 15 
(quinze) minutos da hora marcada para a reunião, com a maioria simples (50% + 1) dos conselheiros. 
Parágrafo único: Considera-se membro titular o suplente quando em exercício.  
Aos dezoito dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, reuniram-se os membros do Conselho 
Municipal de Saúde de Francisco Beltrão, de forma presencial, com início às oito horas e quarenta minutos, 
para Reunião Ordinária, sob a presidência da conselheira Cristina Demo Martinello, que cumprimentou os 
presentes; convidou a todos, para em conjunto, fazer a oração do Pai Nosso. Em seguida, a presidente do 
CMS/FB, Cristina Demo Martinello, iniciou aos trabalhos. 
I – Expediente Interno: 

 Aprovação da Ata nº342 – Referente a Reunião Ordinária do mês de Julho/2021 – A presidente do 
CMS/FB, Cristina Demo Martinello, colocou em discussão a ata nº.342 referente ao mês de julho/2021, 
perguntou aos conselheiros se teriam observações, correções e/ou sugestões em relação a mesma. Sem 
manifestação, a presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, submeteu a votação a ata nº.342 
referente a reunião ordinária do mês de julho/2021, que foi aprovada. 

 Documentos Recebidos: A presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, convidou a conselheira 
Naiara da Veiga Ianoski, 2ª secretária do CMS/FB, para proceder a leitura dos documentos recebido. A 
conselheira Naiara da Veiga, cumprimentou os presentes e procedeu a leitura dos documentos recebido: 

 Ofícios e demais Documentos recebidos: Ofício nº56/2021 solicita/informa o desligamento do 
conselheiro Marcelo de Campos do sistema DigiSUS (será discutido como ordem do dia); Ofício Circular 
nº.110/2021/DVVGS/SCVSAT/8ªRS solicita indicação de conselheiro para participar do comitê regional de 
controle da dengue que terá reunião no dia 02/09/2021 as 14 horas no auditório da UNIOESTE (será 
discutido como ordem do dia); Ofício nº.287/2021/SCRACA/8ªRS que solicita a indicação de conselheiro do 
segmento dos usuários do SUS para participar da reunião do QualiCIS no dia 18/08/2021 as 14 horas na 
sala de reuniões da 8ª Regional de Saúde (será discutido como ordem do dia); Ofício nº.023/2021/Controle 
Social/8ªRS que solicita informações com relação a conferência municipal de saúde do município de 
Francisco Beltrão e Ofício nº.024/2021/Controle Social/8ªRS que solicita informações sobre a comissão de 
comunicação e educação permanente, ambos com prazo para resposta até o dia 28/07/2021. Sobre a 
resposta aos ofícios 023 e 024 feita a leitura integral dos ofícios de resposta, devido ao prazo para resposta, 
a resposta foi elaborada com o auxílio da mesa diretora do CMS/FB. Conselheira Indianara Ribeiro Miranda 
Pontes perguntou se os oficio nº.023 e 024 vieram a tempo de ser apresentados ao CMS/FB na reunião 
anterior; esclarecido que chegou depois da reunião do mês anterior e solicitava respostas antes da 
realização da reunião do mês de agosto; falado que são respostas informativas é solicitado orientação da 
mesa diretora para resposta; Oficio nº.151/2021 ARSS-PR que convoca o conselheiro Vilmar da Motta e a 
conselheira Paula Marques para reunião de conferência de contas da ARSS que será no dia 25/08/2021 as 
14 horas na sala de reuniões da ARSS, ambos os conselheiros nominados cientes. 

 Solicitação de inclusão de ponto de pauta como ordem dia: Carla Schroeder, diretora do 
departamento administrativo da secretaria municipal de saúde, solicitou a plenária inclusão de ponto de 
pauta na ordem do dia, para deliberar sobre pactuação para aquisição de veículo Van para transporte de 
paciente. A plenária aprovou a inclusão de referido ponto de pauta. 

 Justificativas de Ausência referente ao mês de Agosto/2021 – justificativas encaminhadas via 
aplicativo de celular, contudo não feita a leitura na reunião.  
II – Ordem do Dia: 

 Apresentação e Deliberação sobre vagas deixadas no sistema DigiSUS – A presidente do CMS/FB, 
Cristina Demo Martinello, falou sobre o recebimento do ofício no qual a entidade observatório social 
solicita/informa o desligamento do conselheiro Marcelo de Campos do sistema DigiSUS. Esclarecido 
também que erma dois conselheiros que movimentavam o sistema, Marcelo de Campos e a conselheira 
Tania Mara de Costa (que representava o segmento do trabalhador e a entidade fez a substituição da 
conselheira) assim o CMS/FB precisa indicar dois conselheiros para suprir as vagas em aberto. A presidente 
do CMS/FB solicitou candidatos junto a plenária; informado brevemente aos conselheiros sobre o sistema; 
conselheira Paula Marques falou sobre o fluxo do sistema e que demanda tempo para efetuar a leitura dos 
documentos anexado pelos técnicos da secretaria municipal de saúde. Após algumas indagações e 
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colocações pela plenária a conselheira Lirane Teresinha de Camargo e o conselheiro Eduardo Ciatto se 
prontificaram a representar o CMS/FB no sistema DigiSUS. A presidente do CMS/FB, Cristina Demo 
Martinello, submeteu a votação da plenária as indicações, ficou aprovado pelos presentes. 

 Apresentação e Deliberação Ofício recebido nº 287/2021/SCRACA/8ªRS – A presidente do CMS/FB, 
Cristina Demo Martinello, que solicita a indicação de conselheiro do segmento dos usuários do SUS para 
participar da reunião do QualiCIS (programa estadual de qualificação dos consórcios intermunicipais de 
saúde) no dia 18/08/2021 as 14 horas na sala de reuniões da 8ª Regional de Saúde. Foi informado sobre 
essa situação: foi solicitado no grupo de aplicativo de celular se algum conselheiro teria interesse em 
participar e também foi discutido na reunião da mesa diretora; a conselheira Ivanilde Bedin Guimarães se 
prontificou a participar contudo informou que não estaria presente para a reunião do dia 18/08/2021, na 
reunião da mesa diretora o conselheiro Ozorio Borges Neto se prontificou a participar, de forma 
emergencial; foi feito oficio para informar a 8ª regional de saúde sobre os conselheiros que participariam, 
contudo o conselheiro Ozorio Borges Neto também não conseguiria participar na reunião do dia 18/08/2021; 
após esclarecimento foi solicitado a plenária se algum conselheiro teria interesse em participar. Conselheiro 
Eduardo Cioatto fez algumas colocações; conselheiro Cleomir Pazetto e a conselheira Natalia Dalla Costa 
Becker explicaram, de forma breve, o que é o QualiCIS, informaram que será a primeira reunião para essa 
avaliação. Depois de sanadas as dúvidas a conselheira Salete Girardi se propôs a participar da comissão, 
juntamente com a conselheira Ivanilde Bedin Guimarães. Para a próxima reunião ordinária terá ponto de 
pauta para informe sobre o QualiCIS. A presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, submeteu a 
votação da plenária que aprovou a indicação das conselheiras. 

 Apresentação e Deliberação Ofício Circular nº.110/2021/DVVGS/SCVSAT/8ª RS – A presidente do 
CMS/FB, Cristina Demo Martinello, falou sobre a solicitação de indicação de conselheiro para participar do 
comitê regional de controle da dengue que terá reunião no dia 02/09/2021 as 14 horas no auditório da 
UNIOESTE. A presidente do CMS/FB, solicitou a plenária candidatos; comentado que tem o comitê 
municipal da dengue, para que o mesmo conselheiro participasse do comitê regional da dengue; a 
conselheira Indianara Ribeiro Miranda Pontes faz parte do comitê municipal, aceitou a indicação para fazer 
parte do comitê regional. A presidente do CMS/FB, submeteu a votação a indicação da conselheira 
Indianara Ribeiro Miranda Pontes para participar do comitê regional de controle da dengue, que foi aprovada 
pela plenária a indicação.  

 Apresentação e Deliberação Pactuação para transporte de paciente veículo Van – A presidente do 
CMS/FB, Cristina Demo Martinello, convidou a diretora do departamento administrativo da secretaria 
municipal de saúde, Carla Schroeder, para proceder a apresentação. Carla Schroeder cumprimentou os 
presentes e fez a apresentação com o auxílio de slides: esclareceu que o documento foi encaminhado  pela 
8ª regional de saúde, após a reunião da mesa diretora do CMS/FB; falou que a resolução SESA nº 
716/2021, a qual habilitou o Município para a aquisição de uma VAN para Transporte de Pacientes com 
recurso oriundo de Incentivo Financeiro de Investimento para o Transporte Sanitário no valor de R$ 
170.000,00 (cento e setenta mil reais); falou que busca a pactuação junto ao Conselho Municipal de Saúde 
para recebimento deste incentivo. Conselheira Indianara R. M. Pontes perguntou se o valor exposto é o 
suficiente para aquisição do veículo indicado. Carla Schroeder falou que sim, mas que se o valor extrapolar, 
o município acrescenta o valor faltante. Sem mais colocações, a presidente do CMS/FB, submeteu a 
votação da plenária a pactuação para aquisição de transporte de paciente veículo Van, que foi aprovado 
pela plenária. 
III – Assuntos Gerais: 

 Capacitação aos conselheiros: Conferência Municipal de Saúde – A presidente do CMS/FB, Cristina 
Demo Martinello, falou sobre a capacitação dos conselheiros, feita pela comissão de comunicação e 
educação permanente, para falar sobre o tema proposto, foi convidado a assessora controle social da 8ª 
regional de saúde, contudo justificou sua ausência em virtude de outra reunião no mesmo horário e indicou 
o conselheiro Cleomir Pazetto para falar sobre o tema proposto. Conselheiro Cleomir Pazetto cumprimentou 
os presentes e falou sobre o tema proposto Conferência Municipal de Saúde: inicialmente falou que a 
conferência municipal de saúde deve acontecer a cada quatro anos, isso ocorre em Francisco Beltrão; a 
conferencia aqui no município geralmente ocorre antes do mês de agosto, isso para o ano de 2022; falou 
sobre adiantar a organização; falou do funcionamento da conferência, que se inicia com a eleição da 
comissão organizadora (transitória), se possível cento e vinte dias antes do início das atividades, que deve 
ser eleita pela plenária e deve ter o presidente, o secretário e o relator e demais membros, esclareceu que 
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essa comissão não é a mesa diretora; essa comissão irá elaborar o regimento interno da conferência 
municipal de saúde (que tem como base o regimento interno do CMS) que após elaborado será apresentado 
a plenária para discussão e aprovação; falou que no regimento interno da conferência municipal de saúde 
deverá conter o número de pré-conferencias (para cada um dos segmentos, quais sejam: segmento do 
gestor, do prestador, do trabalhador e dos usuários do SUS) e a forma como serão realizadas, deve conter o 
número de delegados para cada um dos segmentos obedecendo a paridade, exemplificou; falou sobre as 
propostas elaboradas pelos segmentos em suas pré-conferências, que serão levadas para discussão na 
conferência municipal; falou sobre a eleição realizada na conferência para delegados que irão representar o 
município nas conferência Estadual, de cada um dos segmentos; falou que no regimento interno da 
conferência deve estar previsto em quais dias será realizada a conferência; falou que geralmente a 
conferência é realizada em dois dias (na sexta a noite com a abertura (opção) e no sábado o dia todo para 
discussões, não necessariamente será realizada no final de semana). Conselheiro Cleomir Pazetto encerrou 
a apresentação e abriu para a plenária para perguntas. Conselheiro Eduardo Ciatto ficou em dúvida com 
relação as definições sobre o rito (como se dará o tramite da conferência) se é a comissão de organização 
que vai definir. Conselheiro Cleomir Pazetto esclareceu que sim, a comissão organizadora da conferência 
municipal de saúde (que deverá ser eleita em reunião plenária do CMS/FB) elabora o regimento interno da 
conferencia e apresenta na reunião ordinária para deliberação; falou também sobre as entidades que 
formam os segmentos, devem ser entidades legalmente constituídas. Conselheira Naiara da Veiga 
perguntou sobre as propostas, como são elaboradas. Conselheiro Cleomir Pazetto falou que as propostas 
são apresentadas pelos representantes das entidades nas pré-conferências, não serão aceitas propostas no 
dia da conferencia; falou para ter cuidado no momento da elaboração das propostas. Conselheira Lirane T. 
de Camargo perguntou como se deu a divisão das propostas para estudo em grupo, antes da votação pela 
plenária. Foi esclarecido que as propostas foram divididas de forma sequencial, por ex., da proposta um até 
a dez para o grupo um, da proposta onze até a vinte para o grupo dois e assim sucessivamente, para 
facilitar a divisão em grupos. Conselheira Mary Angela Sabadim perguntou sobre o número de delegados, 
se é calculado pelo número de habitantes no município ou como se chega a esse número de delegados. 
Conselheiro Cleomir Pazetto falou que é um número aleatório, respeitando a paridade, a comissão de 
organização que define o número; Pazetto frisou que somente poderá ser delegado a entidade que 
participou da pré-conferência, contudo caso participe da conferência, a entidade que não participou da pré-
conferência, será apenas ouvinte não tendo direito a voz e voto. Conselheiro Eduardo Cioatto perguntou se 
precisa de algum documento que comprove que determinada pessoa representa a entidade na pré-
conferência. Conselheiro Cleomir Pazetto falou que não; falou que após a conferência municipal de saúde a 
entidade que conseguiu a vaga para compor o conselho municipal de saúde, poderá indicar qualquer 
pessoa, mesmo aquela pessoa que não participou da pré-conferência ou da conferência, é a critério da 
entidade a indicação de seu representante. Conselheiro Leonir A. Dalazem falou da importância da 
participação do segmento dos usuários do SUS junto ao conselho, sugeriu para o conselho fazer um 
trabalho junto as comunidades para que as pessoas fiquem cientes do que é o conselho e a importância da 
participação. Conselheira Lirane T. de Camargo falou sobre a importância do conselheiro junto a sua 
comunidade. Conselheiro Cleomir Pazetto sugeriu para a mesa diretora propor nas reuniões seguintes um 
momento para de discussão sobre o assunto conferência. Conselheira Cristina Demo Martinello, sugeriu 
para que as entidades conversem em suas reuniões para levarem propostas já definidas nas pré-
conferências. A presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, agradeceu a apresentação feita pelo 
conselheiro Cleomir Pazetto. 

 Informe sobre o Hospital Intermunicipal – presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, convidou o 
conselheiro e secretário municipal de saúde/FB, Manoel Brezolin para proceder o informe. Manoel Brezolin 
cumprimentou os presentes e falou primeiramente da situação da covid-19 no município. 

 Informe sobre situação atual Covid-19 no Município de Francisco Beltrão: Manoel Brezolin, falou que 
estavam sendo vacinados pessoas com vinte e cinco anos acima; falou que se a vacinação continuar nessa 
velocidade até a primeira semana do próximo mês estará sendo vacinada a população com 18 anos, 
contudo depende do recebimento de doses. Conselheira Emanuelle Panato perguntou sobre a vacinação de 
pessoas de 13 a 17 anos e sobre a vacinação de gestantes e lactantes adolescente (menores de 18 anos). 
Manoel Brezolin falou que o município aguarda orientações da SESA e do Ministério da Saúde, mas que 
ainda tem vários pontos a serem esclarecidos, como, antecipação de segunda dose e a indicação de 
terceira dose; falou que se trata de uma situação/decisão técnica. Conselheiro Eduardo Cioatto perguntou 
se tem alguma explicação sobre a diferença na idade na vacinação entre municípios (exceto a vacinação em 
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cidades de fronteira) e perguntou também sobre a volta/retomada de mais algumas atividades/eventos que 
estavam suspensas. Manoel Brezolin, secretário municipal de saúde, expôs vários fatores, falou sobre a 
remessa de vacinas ter como base na estimativa do censo do IBGE (último foi realizado em 2010), também 
falou sobre a vacinação de grupos prioritários, por ex. profissionais de saúde que trabalham em algum 
hospital do município e não residem aqui (foram vacinados), falou sobre alguns municípios que avançaram 
na vacinação, que possivelmente alguma faixa etária que não teve boa adesão. Conselheira Aline Schmatz 
perguntou sobre a adesão da população a vacina. Manoel Brezolin, secretário municipal de saúde, falou que 
não tem dados que deixe isso claro, falou da ação de vacinação que foi feito no bairro Padre Ulrico e foi 
percebido que muitas pessoas da faixa etária que estava sendo vacinada e idades a maior que não tinham 
feito a vacina contra covid-19. Sobre os eventos, Manoel Brezolin, secretário municipal de saúde, falou que 
foi optado pela reabertura gradativa, respeitando o decreto em vigor, para evitar o transito de munícipe; 
sobre o número de casos positivos, falou que na última semana foi verificado um leve aumento; Manoel 
falou sobre a volta do atendimento normal da UPA 24Horas irá retornar, ao normal, no início do mês de 
setembro/2021. Mais alguns conselheiros fizeram colocações. 

 Hospital Intermunicipal – Manoel Brezolin, secretário municipal de saúde, falou sobre o atraso na 
entrega da obra, em virtude do atraso no repasse dos valores do governo federal e do acréscimo de valores 
nos insumos (material para construção); falou que já teve aditivo do contrato da obra, Manoel falou que 
cerca de trinta e dois por cento da obra foram concluídos e pago e tem uma parte concluída e não paga; 
sobre a vocação (atendimentos) do hospital será discutido em conjunto com a SESA e Hospital Regional; 
Manoel falou que tem uma previsão para entrega da obra pelo mês de março/2022 (se não houver mais 
nenhum atraso); sobre a contrapartida é somente dinheiro do município de Francisco Beltrão não tem 
dinheiro de outros municípios; o valor investido pelo município de Francisco Beltrão entra como obras não 
entra no cálculo daqueles quinze por cento; sobre o modelo de gestão do hospital intermunicipal, Manoel 
falou que não tem nada definido, estuda-se algumas possibilidades: administrado diretamente pelo 
Município de Francisco Beltrão, administrado por um consórcio (o já existe ARSS ou um novo), convenio 
com entidade filantrópica, entre outras possibilidades; o hospital intermunicipal está vinculado ao CNPJ do 
município de Francisco Beltrão para depois ser desvinculado, se for o caso; Manoel falou que até o 
momento não tem uma comissão formada para discutir essas situações (de gestão, de equipamentos, de 
insumos de, administração hospitalar, etc); falou que já teve algumas discussão junto a AMSOP sobre o 
funcionamento do hospital intermunicipal. Conselheiros Eduardo Cioatto, Cleomir Pazetto, conselheiras 
Mary Agela Sabadin, Naiara da Veiga, Aline Schmatz e Paula Marques fizeram colocações e 
questionamentos. Cristina Demo Martinello, presidente do CMS/FB, agradeceu a apresentação feita pelo 
secretário municipal de saúde pelos esclarecimentos. 

 Informe sobre o Plano Municipal Intersetorial do Programa Federal Bolsa Família - PBF, Secretária 
Municipal de Assistência Social – A presidente o CMS/FB, Cristina Demo Martinello, convidou a 
representante da secretaria municipal de assistência social para proceder a apresentação. A representante 
da secretaria de assistência social, Queli Cagnini Becchi, cumprimentou os presentes e procedeu a 
apresentação com o auxílio de slides, da seguinte forma: falou sobre o ato administrativo de criação da 
coordenação municipal intersetorial do PBF se deu pelo decreto nº.481/2015 publicado em 28/07/2015; falou 
que o presente plano foi elaborado em 02/08/2021 e foi apresentado no conselho municipal de assistência 
social em 09/08/2021; os responsáveis pela elaboração do plano foram: Nádia Bonatto, secretaria municipal 
de assistência social, Flavia Bedin Tognon, secretaria municipal de assistência social, Queli Cagnini Becchi, 
SMAS Cood. Cad. Único, Mariah Ivonete Silva, secretaria municipal de educação e Manoel Brazolin, 
secretaria municipal de saúde; Queli falou que o ano de execução do plano é 2021; todos os objetivos 
apresentados tem prazo/período para realização de doze meses; objetivo: viabilizar capacitação à rede 
sobre o SUAS em especial a proteção social básica; ação: articular reuniões com os profissionais atuantes 
na educação, saúde, rede sócio assistencial para explanar sobre a função dos centros de referência de 
assistência social – CRAS, no sentido de reforçar a importância do trabalho preventivo e atuação 
intersetorial neste contexto; responsáveis: saúde, educação e assistência social, recurso: quinhentos e 
cinquenta reais (lanche, material impresso); objetivo: reduzir o número de famílias em descumprimento de 
condicionalidades; ações: promover reuniões, palestras orientativas com o objetivo de informar os usuários 
quanto aos critérios de cumprimento das condicionalidades, bem como proporcionar e ampliar o acesso as 
informações referentes aos programas, serviços e benefícios sócios assistenciais visando a autonomia e 
protagonismo familiar; responsáveis: saúde, educação e assistência social; recurso: seis mil e seiscentos 
(contratação de palestrante, locação de som, mesas e cadeiras); objetivo: promover a realização de busca 
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ativa e acompanhamento familiar; ações: realizar visita e atendimento particularizado visando conhecer a 
realidade familiar, identificar se a família está cumprindo com as condicionalidades do PBF e articular o 
acompanhamento e encaminhamentos necessários para as famílias em descumprimento de 
condicionalidades e ou em fase de suspensão do benefício; responsáveis: saúde, educação e assistência 
social; recurso: quatro mil e novecentos reais (combustível); objetivos: trabalhar o fortalecimento de 
vínculos familiares e comunitários; ações: articular ação conjunta com o CRAS, CREAS e centros de 
convivência e redes de proteção, buscando priorizar as famílias beneficiárias do programa bolsa família em 
especial aquelas em descumprimento de condicionalidades na inserção de atividades do serviço de 
proteção e atendimento integral a família PAIF e serviços de convivência e fortalecimento de vínculos SCFV; 
responsável: assistência social, recursos: sessenta e seis mil reais (cursos e oficinas); objetivos: 
acompanhar e avaliar os encaminhamentos e ações; ações: promover a sistematização dos dados das 
famílias em descumprimento de condicionalidades, relacionando os encaminhamentos realizados e avaliar a 
efetividades das ações; responsáveis: saúde, educação e assistência social, via sistema. Sem 
manifestações pela plenária, Cristina Demo Martinello, residente do CMS/FB, agradeceu a apresentação 
feita pela Queli Cagnini Becchi.   

 Informe Dengue/Zika/Chikungunya – A presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, convidou o 
convidou Tania Lise, coordenadora do setor de combate a endemias, para proceder a apresentação. Tania 
Lise, coordenadora do setor de combate a endemias, cumprimentou os presentes e informou com o auxílio 
de slide que foi projetado: os dados do ano de 2021, Tania Lise informou que até o momento foram 
notificados um total de 395 (trezentos e noventa e cinco) casos suspeitos/notificados de dengue, sendo 329 
(trezentos e vinte e nove) descartados, 66 (sessenta e seis) casos confirmados e nenhum aguardando 
resultado; sobre os sessenta e seis casos confirmados, sessenta e três são autóctones (contraídos no 
município) e três importados (contraído fora do município); Tania Lise apresentou gráfico de casos 
confirmados por bairro, sendo que o bairro Industrial, bairro Nossa Senhora Aparecida e bairro Alvorada são 
os bairros com o maior número de casos confirmados de dengue; Tania Lise trouxe o mapa com o risco 
climático, do Laboclima (atualizado até 14/08/2021), da dengue no Estado do Paraná, para o município de 
Francisco Beltrão, o mapa apresenta o município sem risco para dengue, contudo com o aumento das 
temperaturas e com a volta das chuvas pode haver uma mudança no mapa; Tania Lise informou o número 
de telefone para informações e denúncias, quais sejam: (46) 3524-2415 ou (46) 98404-9876 whats, ou 
através da ouvidoria municipal (46) 3524-0269; Tania Lise pediu a colaboração dos conselheiros para que 
repassem as suas entidades a solicitação para que cada cidadão faça uma vistoria semanal em seu imóvel 
para evitar foco do mosquito; falou que é de suma importância a colaboração de todos e não somente 
aguardar a visita do agente de combate a endemias; Conselheiro Eduardo Cioatto perguntou sobre a 
indicação do Bairro Nossa Senhora Aparecida; Tania Lise esclareceu que nos bairro Industrial e Nossa 
Senhora Aparecida tiveram dois pequenos surtos de dengue, onde foram encontrados focos em residências 
habitadas e em cisternas. Sem mais manifestações pela plenária, Cristina Demo Martinello, presidente do 
CMS/FB, agradeceu a apresentação feita pela Tania Lise e fez algumas colocações ao final.  

 Informe Mortalidade Infantil – A presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, convidou Andreia 
Zorzo de Almeida, diretora do departamento de vigilância em saúde que procedeu a apresentação. Andreia 
Zorzo procedeu a apresentação: falou sobre os números referente ao ano de 2021 sobre os óbitos fetais, 
até a data de hoje o total de óbitos são quatro, da seguinte forma: no mês de janeiro/2021 um óbito, nos 
meses de fevereiro/2021, março/2021 e abril/2021 nenhum óbito, maio/2021 um óbito, junho/2021 nenhum 
óbito, julho/2021 um óbito e agosto/2021 até o momento um óbito, falou sobre a causa dos óbitos; sobre os 
óbitos infantis, total de sete óbitos, da seguinte forma: nos meses de janeiro/2021 e fevereiro/2021 um 
óbito em cada mês, no mês de março/2021 dois óbitos, nos meses de abril/2021 e maio/2021 nenhum óbito, 
no mês de junho/2021 um óbito, no mês de julho/2021 um óbito e agosto/2021, até o momento, nenhum 
óbito, falou das causas dos óbitos; Andreia Zorzo falou sobre as causas dos óbitos que vem descritas na 
certidão de óbito; informou que as reuniões do comitê da mortalidade foram retomadas para avaliar a causa 
dos óbitos; nas reuniões foram avaliados óbitos referente ao ano de 2020: dois óbitos fetais foram 
classificados como óbitos evitais e um óbito infantil também considerado evitável; com relação ao ano de 
2021: 02 óbitos fetais considerados evitável, 02 óbito infantil evitável, 01 óbito infantil inevitáveis e uma 
morte materna por causa externa; Andreia Zorzo frisou que quando se fala em óbitos evitais é uma causa 
muito complexa, avalia a situação gestacional como um todo;  Andreia Zorzo  falou sobre o número de 
nascidos vivos e a taxa de mortalidade infantil, falou que o número de nascidos vivos nos meses de junho, 
julho e agosto de 2021 ainda está incompleto, perfazendo um total parcial de nascidos vivos no município de 
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604 (seiscentos e quatro), assim temos um percentual de 11,58% (onze virgula cinquenta e oito por cento), 
contudo esse número somente poderá ser apurado de forma exata no final do ano de 2021. Conselheira 
Aline Schmatz fez algumas colocações e perguntou se tem como apontar onde existe falha, se na atenção 
primária ou na rede hospitalar, com relação aos óbitos evitáveis. Andreia Zorzo falou que não tem como 
apontar se teve falha por parte do atendimento da rede municipal de saúde ou da rede hospitalar, que no 
momento da entrevista com as gestantes (na apuração pelo comitê) não foi apurado que existe falha no 
atendimento prestado, seja na atenção primária ou na rede hospitalar. Perguntado (não foi possível 
identificar o conselheiro) se os óbitos foram em gestação de qual risco, baixo, médio ou alto risco. Andreia 
Zorzo falou que dos últimos casos analisados apenas um não estava estratificado com alto risco. Mais 
alguns conselheiros fizeram colocações. Manoel Brezolin falou sobre o atendimento, a gestante, prestado 
pelo instituto da mulher, que em momento algum a gestante fica sem atendimento. Conselheiro Eduardo 
Cioatto perguntou se nas reuniões do comitê da mortalidade é feito, além da análise da causa técnica do 
óbito, é analisado também o contexto social em que essa gestante está inserida. Manoel Brezolin falou 
sobre a reorganização dos atendimentos na rede de atenção primária, que acabou por se desorganizar em 
virtude da pandemia. A presidente do CMS/FB, agradeceu a apresentação feita pela Andreia Zorzo de 
Almeida. 

 Nada mais havendo, a presidente do CMS/FB, Cristina Demo Martinello, encerrou a reunião agradeceu a 
participação dos conselheiros e convidou os presentes para participarem da próxima reunião ordinária.  
 

 
 Cristina Demo Martinello 

Presidente do CMS 
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